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TIR. ZOLTÂN SZfîKELY LA 80 DE ANI !

Unul dintre cei mai cunoscuți arheologi din România, 

dr. Zoltân Szâkely a Împlinit recent 80 de ani. Născut la 

18 noiembrie 1912 la Dej, arheologul Zoltân Szâkely și-a 

făcut studiile elementare și liceale la Sfântul Gheorghc, 

susținându-și bacalaureatul în anul 1930. în același an se 

Înscrie la Universitatea „Ferdinand I’* din Cluj, specialitatea 

filologie clasică și istorie antică, luându-și licența în 1936. 

în toamna aceluiași an este numit profesor suplinitor de 

limbă greacă și latină la liceul „Wesselânyi” din Zalău, 

începând cu data de 1 septembrie 1937 il găsim pe Z. Sz6k61y 

la Sfântul Gheorghc, invitat fiind să ocupe catedra fostului 

său profesor la Colegiul Mik6, Vilmos Csutak. în 1938 îl 

va urma pe Csutak și în calitate de custode al Muzeului 

Național Secuiesc. în același an obține o bursă de speciali

zare la Universitatea din Budapesta, unde audiază cursurile 

unor cunoscuți profesori de arheologie ca Ferenc Tompa 

(preistorie), Andrâs Alfoldi (epoca romană) și Gyula Lâszld 

(epoca migrațiilor), iar puțin mai târziu își desăvârșește 

specializarea la București cu profesorul Ion Andrieșcscu, 

ceea ce-i prilejuiește să facă cunoștință cu profesorii Ion 

Nestor și Vladimir Dumitrescu, cărora le va deveni, ulterior, 

colaborator.

Z. Szâkely debutează ca arheolog de teren la începutul 

anilor MO, efectuând săpături în castrul roman de la Comolău 

și în villa rustica de la Ciumăfaia. în 1943 obține titlul de 

doctor în arheologie, istorie antică și istoria artelor la Uni

versitatea din Cluj. După război, în 1945 își reia activitatea 

de custode la muzeu, iar din 1949 ocupă postul de director 

al Muzeului de istorie din Sfântul Gheorghe, pe care îl deține 

până în 1990 când este pensionat. în anii 1949 —1950 a făcut 

parte din colectivul condus de Constantin Daicoviciu, care a 

cercetat hmes-ul răsăritean al Daciei. în perioada 1951 —1954 

a lucrat sub îndrumarea profesorilor Ion Nestor și Radu 

Vulpe pe unele șantiere din Moldova (Trușcști, Suceava și 

Poiana), adâncindu-și cunoștințele din domeniul arheologiei 

preistorice și medievale.

întreaga sa activitate de arheolog a fost desfășurată sub 

egida Academiei Române, remarcându-se colaborarea sa 

strânsă, prin Ion Nestor și Eugenia Zaharia mai ales, cu 

Institutul de Arheologie din București. în colaborare cu ei 

au fost reluate, în 1968, și săpăturile arheologice în importanta 

stațiune neolitică de la Ariușd.

Pe lângă simpozioanele și colocviile organizate pe plan 

național, Z. Szâkely a participat — personal sau trimițân- 

du-și comunicările —la importante manifestări științifice 

internaționale. Z. Szâkely s-a impus în arheologia românească 

mai ales datorită numeroaselor sale săpături întreprinse 

în sud-cstul Transilvaniei, contribuind substanțial la o mai 

bună cunoaștere a preistoriei, istoriei antice și medievale a 

acestei regiuni. Opera sa științifică se remarcă prin multitu

dinea problemelor abordate, fiindu-i deopotrivă familiare 

domenii ca neoliticul și eneoliticul, epoca bronzului, prima și 

a doua epocă a fierului, civilizația geto-dacică, istoria Daciei 

romane, epigrafia și numismatica, arheologia epocii migra

țiilor și a evului mediu timpuriu.

în cursul celor 50 de ani de activitate neobosită pe tărâmul 

arheologiei, Z. Szâkely a publicat peste 130 de lucrări în 

prestigioase reviste de specialitate din țară și străinătate. 

El însuși a fost editor de publicații muzeale, dintre care se 

remarcă, înainte de toate, anuarul Muzeului din Sf. Gheorghe, 

Aluta (I, 1969 - XVII-XVIII, 1985-1986, 1988), al 

cărui prim volum a apărut cu ocazia sărbătoririi a 90 de ani
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de la întemeierea Muzeului și care a devenit o oglindă fidelă 

a activității acestei importante instituții culturale și * de 

cercetare științifică din Transilvania.

La aniversarea venerabilei vârste de 80, de ani, cercetă

torii Institutului de Arheologie din Iași îi urează domnului 

dr. Zoltân Szâkely mulți ani și sănătate pentru a continua, 

cu aceleași remarcabile rezultate, investigațiile în .domeniul 

arheologiei pe care a slujit-o cu atâta competență și abne

gație.
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